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(Number System)
Rrgia [=13 =]
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afdmgr Ziz=md

(Complex Number)
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areafye 2z FleUler 2D
(Real Number) (Imaginary Number)
v
' !
ufZdr Zidemd FufAa Zizand
(Rational Number) (Irrational Number)
v
p/q & (form) Z@#cid &9 (Decimal Form)
'
: v v
ﬂfmﬁ erid qeweE iz HRIia GRmC 2T
! -
HEUTIcAD ElScHZE
(9of 2izen)
! * }
€[ (Zero) E‘I@E‘TE izt
v ! v
es (1) goTTse 2ieeard M 2iemd

(Prime Numbers) (Composite Numbers)

23R 2320 (Complex Number) (2) arafe 2i2ame
Z = oafaes i + et i A vd gufBE st & Al &uw &
. aRalde A% Hed & | 56 AT 2% WR Uaiia
Z=a+ib fgam 3T 2iear B |
FloUfeid (AT : 368 dear 2@m wR uekia
- ot e agt fear s @t B |
™ ab=35|?vtfﬁﬁ;12i?&n Quiies AT : sl BT V2 2T {3t
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gz st 2 2 giia: faemsa
B 2@ iz @Eenat |
nar ug =2n

UH N A A BT AT
=n(n+1)

UoH N 29 9%t @ @dl @l

St 2n(n+1;(2n+1)
{ g m}
n=
2

ag 220 3 2% faenfsa &
8, fasm iz aat B
g2E n e 2icengt @1 Mer

=n2

{n_aﬁ?r qa;+1}

2
UH N Ugplie A%mst @t
Sor :n(nz—i—l)
U N Ul Ges @
Zar T e
_n(n+1)(2n+1)

6

URF n UGge A B

n(n+1)}2
2
& TRNAR Ul Aest B ad @ GaR A%
Morbel B a2@R Bar B |
2G0T — 112=121

122=144
11 + 12 — 23 Difference 144 - 121 =23

aﬁfﬁrm={

GHATST 2920 (Prime Numbers) - R
fo6 & form @1- 1 X 2iz=m

;& - {2,3,5,7,11,13,17,19.......}

s8I 1 Prime Number @it 3 |

2 UHAA 2@ Prime izm § |

3,5,7 ZAE 5@ gosa 2% @1 S@allar NSl
[

13 25 d& 3ot $oTsd % = 9

25 & 50 7@ T FeTsT 4 = 6

1-50 @@ zat 15 Prime Number 3 |

51-100 @& & 10 Prime Number3 |

%a: 1-100 a@ zeT 25 Prime Number? |

1 % 200 a% o Tsa 24 = 46

1 & 300 7% 3 oS X = 62

1 % 400 a% B Tsa 24 = 78

1 % 500 a% o Tsa 2 = 95

A6 ST A — ag 2% fseer HCF faes
18|

W - (419)1 (151 22)1 (391 40)
HCF=1

Perfect Number (W A& - a5 aXeMm

e gumavst @1 Aar 3 AT B AR B

(Fuazavst % 2@t 327 2z @1 BsaR)

BT -6 —1,2,3 —» Jgt 1+2+3 —>» 6
28 —» 1,2,4,7,14 — 1+2+4+7+14
—» 28

UfZA  (Rational) 20 - a5 2z f3eg

P/Qform 3 facar 31 et B, AfFa Q@ e

agt e =ME, P @ QUi da =T |
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gufZ3_(Irrational) 2iz=md - g P/Q form &
uelia @t feear s 2w |

%Ev — V2,v3,4/11,V19,V26 ... ...

Unit Digit st @t
3 & ama B

At At 2% @ at @ A & g agt g
N 1-24 d H dEst B af B oA @
%% Bl |

AT - ga@: a7 @ 1-25 & f gaeT a5 B
=e |

Binary @ Decimal 3 sgaian

1. Decimal 2izen @' Binary & @Gt
& weEem e @ 2mged  Binary
number 1@ &2 @ faT &1 Uea e
2% B TR 22 a9 a T %A & 39 ab
5 gftm soeeT @ 29 % 1 U a8t gt B |

31601 -
ga: 89 @ 2¥ged Binary number =
(1011001),

2. Binary @' Decimal & agafan
Binary system & 1 @1 AT 3@ a8 &R &R
UM aE 4R v e faciwar 8, ad @B
g & smar € aen sl B6 A 0 giar §
321 A 0 Brar B |

3QIevT -

89 2x44=88;89—88=1
- las 2x22=44;44-44=0
122 2x11=22;22-22=0
1 2x5=10;11-10=1
s 2x2=4;5-4=1
2 2x1=2;2-2=0
1 g eTaTRa

1 0 1 |1 (0 |0 |1
26 25 (24 |23 |22 |2t |20

Now

(1011001)2=1><25+0><25+1><24><1><
22+0x22+0x21+1x20

=64+0+16+8+8+0+1{2°=1}=89

STl bt 24RAAT AT JYUIariea bt 232t
foreprata

s AT @ FONSA JPUADS B R 3%
Power @ &u 3 fa&ar a2m u@= (Power) zna
3 T® sAR JUT YA A AEE B %R U
B ST |

e — 2280 @ el fradt 2izemat A yoia:
oaT e 3T Zar B |

&l - 2280=23x31x 51x 19!
oSt B 2z = (3+1) (1+1) (1+1) (1+1)

=4x2%x2x2=32

3% @ 9% 1 Ha

1. 5@ 2= @na (power) @ &9 & &
3@ Base @ @15 %% 0,1,51 681, @ &3
M vl oa @ fe Ul @1 571 9%
agt Zgar |
3@ base @ &% %% 2,3,4,7,8,a1 98,
ar Power® 43 omar 33 SR fraem s Ut
Blom 3dem & Base @ IS %% U2 power
& | 3@ power, 4% giia: &R 3mar T &
base @ 3 %% U2 4 power 2& |
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2., A2AHT B AT F B
UR% 4% B 5 B Gb B [l faes
P AR AT FHA SN URIE FI¥AM 3T
B8 %% TR B |

Power aictt 2i%mgl 3 #oT gan (o5
forepTeta)
1. A% a"+ b & &
nfas@r gie 9R (a+b) %@ 1S ger |
. A a"—b"fReam & a |
nfasm 8 W ss@ — (a—b)

N2 gld U #IsI@ — (a—b)ar (a+b)ar
gt |

1. a"+(a-1) &, & Aswa AL 1FAaT |
2. a“+(a+1){zrf% nNo& &, ar gAem 1 &2
I nfao=r &, ar Aseera Blen
3. (@ +a)+=(a-1)8&, & A5 2 T2
4. (@"+a)=(a+1)) -~ IR n 27 B, A AvBA
e (0) g |
afs n fosm &, & v
(a=D & |
2Aid GRPHACTE

a5 AJXAT I ReeE B AG FB GH B AG
2 8 S 32 - 0.25,0.15, 0.375 32 frea
Zizeanr % foren sm Ziewar B |

FRNd R

ag 2% N GePiela @ a6 Aol Bd § SRR A
G A% @ & a@a B |

0.3333,0.7777,0.183183183...........

O 3 XA GeFeid @ aG B A A6l Blal
s gREt @ &, F@a @ | 32
fear 3 R sm Ziwar B |

Non 3 2% gReIeE @ aG B A
Repeating | & &a w2 ¥ g méi H
Decimal | fR=@ gaz@fr (Repeat) =&t
B4t |
gEadl ge@eE e
gAahT a5 ’vicld ea eeiera fig @
“ a6 U% AT gl gkl i Yagfer
Repeating | a4 3 & fig # a% v& 1 st
gt Bt g A B |
;- §=O.333...,§=3.14285714 ..... o4t

eal B =aa & @ AU JBAT IS
qA Gb B FUR UB 22T 2T 2d B |

% =3.14285714....=3.142857

% IR acd B

o & @ uHe ea @B o uar &
e Bea # e -

Pq

— O.pqr:E

99 999

Hfa gEd ereE e & fra gsr A
omenev Bea 3 e -

_ P —
0P=— 0pq=
5 0P

—_Pg—p —_pPar—pq
Opg=—— 0.pgqr =——
PA 90 Pa 900
—_par—p
O.pqr= _
990 0.pqrs = A= P9
9900
— 39 13
saEn ~(i) 0.39 = > = —>
() 99 33
. SE _ 6256 _ 619
(ii) 0.625 = 990 990
(i) 0.3524 = 3524-35 _ 3489 _ 1163

9900 9900 3300
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V
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IX
X
XX
XXX
XL
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40
50
100
500
1000

faorsaar & form

N N I R 2R 2 2 0 R R A AN AN

C
D
M

9% | AR 2z B gt @1 Pt R 9 A
fomsa & & 9ot dznm 9 & v
gt |

102 | gfkm %o g (0) & ar

113 |faomr 2emat w2 gt @1 Aar 7 am
R UR Gl B AT BT GEAR Lo
(0) ar 11 a1 11 &1 It & ar
St - 1331, 5643, 8172659

123 |3 7 43 RPTsa @1 gad &u

13 & | %% &7 6 aR QIBAT &, AN gfeaA

G B 42 I BB AN A A
s UR iz g 13 2 faenfya &
ar got Qe 13 & Renfsa 86 |
¥ - 222222,17784

2 3

gfean g o A A ged (0) &
3% - 236, 150, 1000004

3%

et 2izam X gt @1 Aar 3 A Renfya
Bom & gof ieen 3 & Ry &9 |
3% - 729, 12342, 5631

4 2

glean & g% e & A1 4 X fenfsa
8
S - 1024, 58764, 567800

5%

$lean %% eI A 5 B
3% - 3125, 625, 1250

6 A

P 2w %R 2 d=m 3 qE A
fonfsa & @ a8 6 & At fEnta
g |

3% - 3060, 42462, 10242

73

5t i & gfeant g B 2 & Fom
TP AN Gz & aaa W A 4
0 7 & v & @ gom@r &
%% @ 6 @ IV A GIRE AT A=
7 & fRemsa 8 |

S - 222222, 44444444444,
7854

8 &

I A Zizn B gfean @ 9 8
% fomsa & ar gkm &a g% ‘000’
() & |

2 - 9872, 347000
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Zizngt @ AT, GaR AR ulevkel UR grenfea
grentea ElEiE s
[ froie_ ciree EEEE] ek
: I
[=] 3@l 3 ekt Qa1 ot v U 2iendt @1

KM af%'% 2z @1 3/4 327 2z 3 1/6
% 7 gt B, & 37 dzm 5/3 @n
gam 7
(a) 12 (b) 18
(c) 15 (d) 20

R (d)

L2 A% @ Aemh @ Ao dem Saer
VST a a0 b, 3@ FepAr @1 Aarveet

Blar
1 1 b
(a) g’fg (b) 3
(c) 5 (d) b
R (c)1"

%3 & gt @1 Aqar 758 4R &A@l %ar
253, a1 34 Glelt 2%Rmgt @l FuiveeT @RI

B 1

(a) 1350 (b) 1250

(c) 1000 (d) 125
R (b)

3.4 ©w et & fBh Zizar @ 5/16 Ja
F2 @ &4 e T 4R A ¥ 3
%z @1 5/6 Fa @2 fern grfq 32@r
3R Aft 3R 2 250 R em A & 5§

& Jma HfR |

(a) 300 (b) 480

(c) 450 (d) 500
R (b)

Jor 147 B, & &= act dzm S |

(a) 47 (b) 48
(c) 49 (d) 51
R (c)

L2 Qe gPsT 2iEmst @ Mar 100 AR
a9 3 v 4% g Az &4 36 e
B A uw 2w @ g 1

AT, $TPT%cT a2 ASTBA UR grenfed
[E]E%[E] Rrsia mﬁ%w!ﬂﬁ@

2o IS EgE

@l 64329 @ 3@ BA aznm & e R

smar 8, @ 175, 114 @=m 213 @onar ae
ASBET Fid B A AT a1

(a) 184 (b) 224
(c) 234 (d) 296
e (c)

3.2 (3% + 3%+ 327+ 328 ) femfsra B

(@) 11 (b) 16
(c) 25 (d) 30
TR (d)

%3 fomser @ ve Aowa A Resee, Smewe
@ 12 e aen AsweeT H 5PN B |
aGARR, I 329 AT 36 B, A AT

fepaan e ?
(a) 2706 (b) 2796
(c) 2736 (d) 2826

R (c)
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SHIS g feaicten grenf2a

mErE fgic sidea B98¢ ME]
r b am

[=] [x] :
3Gl 416x333+2167x118-114%x133 &

Uf2oA B 3B % Fa B ?

3al.2  (3694)17°x(615)%17x(841)*" % SIS %B
fiqear 3 ?
(a) 0 (b) 2
(c)3 (d) 5

ugiie %At @ squre v cube
aen 3a® Aqor vd Far genfa

_ E%E Ry unﬁhasaﬁr[:]

g E [=]

112 +122 413 4+ 202)

[=]

(a) 385
(c) 2870

(b) 2485

(d) 3255

w2 LP+2°+3+..+10°="
GREIcIa 2%l nenfa

% USHl & g

%1 Ewﬁméﬁa?rﬁwr%ﬁ‘l?rwa?r&?@r

0.0016x0.025  0.1216x0.105x 0.002 N
0.325x0.05  0.08512x0.625x 0.039

32681 TR %%ﬂlzzﬁzaeﬁﬂmﬁ
ufrea FE € ?
0.936-0568

0.45+267
=erd HifsE ?

& Ul dzen @ &9

e B 4% WR Frenfa
Bl E] W=t & o

B )

%1l (11><22x33><44 ........... % 98% % 99% x 1ool°°)
3 Jueweet i A (g @t A Ja

&3 ?
(a) 1200 (b) 1300
(c) 1500 (d) 1600

G2 1x2x3x.......... x250 &I aom feeem smE

ar uRem & ga i feasr 0 gl ?

2| g5 d=n 2&% BiE 2/ Pea
a2 grenfea

% UL & g

K R e i —z?ﬂz—%ﬁﬁrzqfé%mﬁwa
g7
3 2
(a) 7 (b) g
4 1
(c) g (d) E
3q.2 fowar % & a8 2z B
(3) .(2)" 1(6)
(@) (2)° (b) 1

2,394,406 & w5 o 5 R we -
(a) v2,3/4,4/6 b) 6<2<¥4
() B<Va<2 () 2<{6<s
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3G.2 foraftafea @ g A F a3 -
NN N N N N

. 71116 21
Q.3 Azt 9'13'19' 28 @ a6l A A
forfaer ?
Uit Bt 2 uR gentea
[m]gii[m] vt & 5@
[=]¥;
sl {(127)7 +(97)7} @ {(227)" +(97)" |
B 3 JUIARIVS AT o ?
(a) 127 (b) 97

(c) 30 (d) 224
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aizde2er (Simplification)

o RABIT B gada & e I St B AR
au & uelia x2a T 3 5 giw3d fBea i,
@FAcE ¥, acg A, =ia # a=m Mathematical
Operation & g @23 I AU agd @ fpar
STt B |

o I B dm W Pra-fra uer 3
Operation % & a &1 3% 33 5 3R &
URd F R AE FY @ f&4F v Rule g
2 2 &1 VBODMAS @7 Rule @ga B |

e &1 UsH @erm Operation @R, IE
VBODMAS @t Rule @ @2ar 3 |
v B o D M 4 s
o | l
m—r HHHHH m #F
Bracket[{{()}] (+)Addition
Multiplication Subtraction (-}
Divide/ x

* 37 % A fpadt F Zmd ugar VE e
Fae Vinculum (T Bise ) B | A uea A
R Bvor 3 A AU 3A B B SR
33t fR (BODMAS) Rule ™ @am

o fzaa 2=m@ W B (Bracket) #acE @row 3
st o & 2@d B-

1. BT Be%E ()
2. Figien Hve® { }
3. a3 B [ ]

* @) UsH BT Bvow, R AFEn BrveE G
3P AG a5 BISSH ol BT AT B |

e ga 2omam wR “0” 3 3 & “of” & “Order”
& @ 3, fiee Aacm gom’ ¥ A Car’ &
gar |

o g 2@ wR “D” 3 f3Rw@r Aae@ “Division”
B, Ru 7R =z ¥ Pra-fea feardt * @2
U T Hd o A fer B ar |

e UaH @@ W ‘M’ T @ Adem
“Multiplication” 8, & v =z&r ¥

“Division” & @i “Multiplication” (gom)
&2 |

* Bol R\ “A” %@ 3 3 “Addition” (FsT)
2 Zidftia € | Division-multiplication & a1
Addition fgar @& B |

o 2 2= wR “S”E 3 “Subtraction” &
g B |

ged. % #fse |

gar  Step 1 - 2@ uga o O freat @t
anenevr Breat 3 agaa B |

S G

%@ VBODMAS & 3z

Step 2 -
‘§+{5_1(5_gj}}(10f9)
4 |4 22 12 2 3
Step 3 -
(13 (5 1(5 1)|] 13
_ZT{Z_E(E_E)HT?
Step 4 —
'Lﬁ{éi{ﬁj}}g
4 |4 27\ 12 6
Step 5 -
_E+{E_1x§}}ﬁ
4 |4 2 12)] 6
Step 6 — _E+{30_29H+E

4 24 6
Step 7 — _E+i}+E

4 24 6
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Step 8 - [E><24}+E
4 6
6
Step9 - 13x6x—
13
=36 Ans.
Ssafrate 2
1. (a+b)’=a?+2ab +b?
2. (a—b)>’=a?—-2ab+b?
3. (a+b)?2+(a—b)>=2(a%+b?
4. (a2=b?)=(a+b)(a—b)
5. a?+b?+c*=(a+b+c)>—2(ab +bc+ca)
2
1 1
6. a2+—2:(a+—j -2
d d
2 2 2 1 2 2 2
7. a+b'+c —ab—bc—ca:ﬂ(a—b) +(b+c) +(c—a)}
8. a+b3>=(a+b)*-3ab(a+b)=(a+b)(a?-
ab + b?)
9. a®-b3=(a—-b)3+3ab(a—b)=(a—b)(a?
+ab + b?)
10. a®+b3+c3—3abc=(a+b+c)(a?2+b?+c?
—ab—-bc—-ca)

%(a+b+c){(a—b)2+(b—c)2+(c—a)2}

IE a+b+c=0T &

a3+ b3+ c3=3abc

1)’ 1
(a+—j —3(a+—j

d d

1 1

5= )

1
11. @'+
d

12, @ ——==

AAEAR A

ag AN e uR% ug gua 9d ue A S fra
2R1 A3 gom@r el A g ar B |

& - 2,5,8,11,
2FiaR A9 @1 nal ug
To=a+(n-1)

B a=-UA Ug

d=21 s (Gda 9 - 9=/ ug)
n=ugl @

owiae AR & nudt @ o Sn:2[2a+(n—1)d]

I uemt 7 gfm UG 1A & A Sn:g[a+€]
sl (= 3w ug

. a+b
G ARRN B Ay HIAR AEA A:T [a, bar

2iaR e AR |

ZoteR Ao

I A B uRF UG @ 3% 9d ue A Fguia
% faftsa afr @@t T @ FuieR A FA B | &
faR=a aRr @1 aEggua @5 T |

IR At @ n af ue
Ty =a.rmt
B a= U UG
r= A4 ggaa
n= ug &t 2
IR AT B n UGt 2T arker

Sn—a(l_rnj;gﬁr<1 sn:a[rn_l}aawl
1-r r-1
1. & af@t 3 78 o e G=-+/ab

2. I G e@mE ARET a a b B ALA AR
AMET e JuieR AT A d G B A

A>G, ?wx

§cHis At

B A B uGt B Pewwr 32 A F fodd R AR
o F & A 3% R A FEa B |
BcHE AV BT naf ug

_ 1
" a+(n—1)d
2ab
A A (H) = ——
a+b

10
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a2 e, VTR AT 4 §AcAD ATeT I
Ziaier

A A, Gar HG 2RET agd b3 Ay zaA:
aAiaR Aed, JUICR AT 3 FAHH A o a4

e
BT U

VBODMAS — gTenfea

:E! [8] Rsim wxidew
I.Ei

3.l Thevalueof24x2+12+12 =+ 60f2—

R (a)

%2 A% (102)2 = 104048, &
V104.04 + V1.0404 + +/0.010404
%1 A o ager T 1

(a) 0.306 (b) 0.0306
(c) 11.122 (d) 11.322
TR (d)

%13 33 - 4/35 @1 adfaet @@m B 1
(a) i(2ﬁ+\/§) i(ﬁ+2\/§)

() £(v7-2v5)  (d)

(15 =+ 8 x 4) of (28 + 7 of 5) is — +(247 -/5)
(a) 422 (b) 48 sR - (d)
75
() 42 (d) 41 galledR a6 grenfea .
3 6 mZ¥[E] fgw  wiivew [EhE]
i s aalea:
1.{1 1(111}}(1 1] [ i~ [=]
3= +{1=-|22-2-2 +| Zof 4= 3
4 1’4 202 4 6 2 3) | 3l (V43 + 152) a1 7 @ B 1
(a) 4913 (b) 4313
%13 21'2:35?; Vit (c) 4193 (d) 3943
27% 1275 G+3)+ R (a)
§+%0f% w2 710% Fa& B8 e S T =ARe
(a) 56 (b) 42 afee a1 v guf Te & SME 1
77 80 (a) 29 (b) 19
(c) 2 (d) 32 (c) 11 (d) 21
3 9 %R (b)
EI?ITWI? aen FAE genfea
ﬁl?ﬂ?r trm’r%sﬁ El i [=]
[=]
IEI - :
Sarl Rrafeifea =1 e B - [=]
3.1 frafafena &1 ma & -
4o S
5 + 11+\/19+ 29 + VA9 is L1 0
3+i
(a3 (b) 9 5.1
()7 (d) 5 4

11
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(@) < (b) — 2 a0 000 0T 0081 <0081
@ L @ L T
16 32 (a) 0.92 (b) 0.092
(c) 0.0092 (d) 0.00092
R (a) R (b)
w2 2—x+1+1%axmmm AN grema (@A AR, IUieR
3+1
4
2 |
(a) 18 b) 2%
17
%l 502 @ 33 2 ot @ AokeT F
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